

持续提升公共文化服务效能，不断增强群众获得感 屯昌：文化惠民暖人心



八月十五日，二〇一三年屯昌县排球联赛决赛在屯昌屯城镇灯光球场举行。
方山 摄

画里屯昌，山可近，水可亲。在延续与传承文脉中，这片文化沃土持续育新风、惠乡亲、促文明。

近年来，屯昌县不断健全现代公共文化服务体系，通过完善文化设施，开展惠民文体演出活动及践行文明志愿服务等方式，加快推进文化惠民工程成效。国家市场监管总局近期通报了2022年全国公共服务质量监测情况，在纳入监测范围的全国120个城市公共文化服务质量满意度得分中，屯昌名列前茅。

接下来，屯昌将统筹各方资源，多措并举让公共文化服务惠及广大群众，为人民群众的文化福祉持续加码。

A | 书香充盈生活 阅读成新风尚

“不仅变大、变新，也变‘潮’了！”对于屯昌县图书馆的变化，常来借阅图书的读者谢先生连用三个“变”称赞。

在屯昌县图书馆少儿阅读区，一个个柜式、书页式、波纹状以及动植物造型的书架上，整齐归类摆放着各类书籍。每逢周末或节假日，抑扬顿挫的诵读声从这里传出，家长及小朋友围坐一圈认真聆听。

“我们常态化开展‘书香童年’等主题诵读活动，利用中秋国庆等节假日举办主题诗歌朗诵会以及举办‘好书共评积分打卡挑战赛’等活动，让阅读成为新风尚。”屯昌县图书馆馆长王坚介绍，原先借阅区不足百平方米，随着近年来图书馆升级改造，如今投用面积已扩大近10倍，既能容纳数百人开展亲子阅读、读书分享等活动，又开辟、升级改造出专业文献、电子阅览区等。此外，该馆有效整合部分闲置场所约2000平方米，正在加速推进图书馆职工之家自习室、数字国学馆、书画室等配套设施，建成后将向社会开放。

据了解，屯昌县图书馆在升级之时，也在各镇衍生了11个分馆，并逐步完善“通借通还”等服务机制，让居住相对偏远的读者更方便地就近借书、还书。在此基础上，屯昌还建成8个镇级综合文化站以及119个村（社区）综合文化服务中心，城乡文化平台覆盖率达100%。此外，屯昌还顺势打造了油画步行街拾光书吧、梦幻香山景区香山书吧、城北社区书吧等一批特色文化体验空间，让书香充盈群众生活。



孩子在屯昌坡陈村习武锻炼。



屯昌屯城镇新南社区，志愿者教小朋友手工制作挎包。



屯昌油画街，画师在作画。
本版图片除署名外均由 林小丹 摄

B | 文化振兴乡村 惠乡亲育新风

昌县西昌镇土龙村上榜。

据悉，屯昌县近年来聚焦完善功能设施提档升级，深入挖掘文旅资源，相继打造了“油画村”咸六村、“武术村”沙田村等一批叫得响的美丽乡村，让一个个和美乡村变得更宜居宜游，也让更多具有地域特色的非遗文化焕发新彩。

今年10月，海南省旅游和文

化广电体育厅公布第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录，屯昌县坡陈五形拳上榜。

位于屯昌县新兴镇的沙田村坡陈村民小组，坡陈五形拳法至今已传至第七代。“村民几乎人人习武，不论老少，兴致来了都能比划几招。”坡陈五形拳法第六代传人许

宇焕介绍，习武先修德，习武之风在坡陈村世代相传，也营造了尚德、孝亲、睦邻等良好乡风。此外，屯昌有关部门在沙田村“没拆一处房，没砍一棵树”的前提下，因地制宜提升村居环境，打造房车基地，建成树林咖啡屋等，并为坡陈村兴建武馆，扩建3000多平方米的武术广场等，不断完善文旅体验配套。

截至目前，屯昌县已有沉香造香技艺、军坡节、坡陈五形拳共三项省级非物质文化遗产代表性项目，另有黎滴酒、水晶工艺、沉香瑰宝（药用）、竹编技艺、大马功夫“四门归中”等五项县级非遗文化，在传承与创新中，让非遗文化以潜移默化的方式融入百姓生活，浸润人心。

C | 文体好戏连台 乐享多彩生活

防守反击，引得球迷们拍手叫好。

今年暑期以来，屯昌推出首届村“VA”排球赛事，全力打造屯昌体育品牌赛事新IP，设立村“VA”夜间经济聚集区，推出地方特色农产品和美食，既提升了当地的“烟火气”，又丰富了群众的文体生活。

观赛挺过瘾，观影也有乐趣。

“在村里也能免费观看影视大片，过瘾！”11月初，在屯城镇大陆坡等村庄，村民晚上茶余饭后带着小板凳，来到村委会广场观看主旋律影片。

按照计划，今年屯昌计划在各村镇

放映1300余场公益电影，将文化惠民落到实处。

屯昌县旅文局有关负责人介

绍，随着城乡公共文化服务设施日臻完善，屯昌不断探索出多种公共

文化服务的正确“打开方式”，组织

D | “志愿+”聚合力 文明共建共享

近年来，屯昌积极推进基层公共文化服务体系建设，以文化惠民为抓手，不断完善新时代文明实践中心（所、站）标准化建设，构筑起县、镇、村三级联动服务体系。截至

目前，屯昌已建有1个县级志愿服务总队、8支镇级志愿服务大队、124支村级志愿服务队，并围绕“1+8+N”打造了党员志愿服务队、青年志愿服务队、巾帼志愿服务队等13支特色志愿服务队。截至今年10月，全县“小屯妹·大昌叔”志愿者注

册人数达25455人，注册志愿组织达363个，开展各类文明实践志愿服务活动1391场次，让文明实践活动“遍地开花”。

打造文旅品牌，既要突出传统

特色，也要注重立意创新。作为屯昌县倾力打造的首批乡村文化特色

（本版撰文/王蕾 邓积钊 林小丹）